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高一化学碱金属检测题

姓名：____________

相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16   Na-23  Mg-24  Al-27  S-32  Cl-35.5  Fe-56  Cu-64  Li-7  K-39  Rb-85  Ca-40
一．选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共60分）
1.下列关于碱金属的叙述中，错误的是  

A.都能与水反应放出氢气                B.在自然界中都以化合态存在
C.它们的单质和化合物都能呈现焰色反应  D.单质的密度都小于1，熔点都低于100℃
2.碱金属的化合物在空气中能稳定存在的一组是 

A.Na2O2  、NaCl                       B.NaOH、Na2CO3、
C.NaCl、Na2SO4                        D.NaHCO3、Na2O 
3.将一小块金属钠投入到硫酸铜溶液中，得到的主要产物是 
A.Cu和CuSO4               B.Cu(OH)2  、Na2SO4和H2
C.Cu、Na2SO4和 H2          D. Cu、Cu(OH)2  、Na2SO4和H2
4.下列关于钠的氧化物的叙述正确的是  
A.Na2O2是白色固体，和​冷水作用得到O2和NaOH
B.在Na2O2与水的反应中，氧化剂是Na2O2，还原剂是水
C.Na2O不稳定，能继续被O２氧化生成Na2O2
D.能与酸反应，生成含氧酸盐，故是碱性氧化物
5.下列关于铯及其化合物的说法不正确的是  

A.加热碳酸铯可分解为CO2和氧化铯       B.无水硫酸铯的化学式是Ｃs2ＳＯ4
C.电解熔融的CsCl可得到金属铯        D.氢氧化铯是一种强碱
6.下列各组物质发生反应后，能生成盐和Ｏ２的是 

A.Na和H2O                            B.Na２O和H2O
C.Na2O2和H2O                          D.Na2O2和CO2
7.关于Na2CO3和NaHCO3性质的说法正确的是 

A.在水中的溶解性：NaHCO3〉Na2CO3                         B.热稳定性：NaHCO3〈Na2CO3
C.与酸反应的速率：NaHCO3〈Na2CO3   
  D.Na2CO3不能转化成NaHCO3，而NaHCO3能转化成Na2CO3
8.除去Na2CO3 固体中少量的NaHCO3最佳方法是 

A.加入适量盐酸                    B.加入NaOH溶液
C.加热灼烧                        D. 配成溶液后通入CO2
9.下列离子反应方程式正确的是 

A.钠和水的反应：             Na + 2H2O══Na+  + OH－ + H2↑
B.过氧化钠与水反应：         2Na2O2  + H2O══4Na+  + OH－ + O2↑
C.钠与足量稀盐酸反应：       2Na + 2H+══2Na+  + H2↑
D.小苏打溶液与烧碱溶液反应： NaHCO3  + OH－══Na＋  + CO32-  + H2O
10.金属钠长期暴露在空气中，它的最终产物是   

A.Na2O2          B.NaOH           C.Na2CO3            D.NaHCO3
11.将4.6g金属钠投入到95.4g水中，所得溶液中溶质的质量分数 

A.等于4.6%      B. 等于8%         C.小于8%         D.大于8%
12.用等量的小苏打制取CO2，可用①煅烧法、②与酸作用，两种方法得到CO2的量哪个多 

A.无法比较       B.相等         C.①少于②         D.①多于②
13.加热NaHCO3固体到质量不再减少时，称得固体质量比起初减少31g ，则参加反应的NaHCO3固体质量为 

A.84g         B.106g         C.168g        D.252g
14.将金属钠投入紫色石蕊试液中，下列现象不正确的是 

A.浮在水面上      B.熔成光亮的小球      C.迅速游动       D.溶液呈红色
15.某碱金属0.195g跟足量的水反应时，生成0.005g氢气，这种金属是
A.锂           B.钠           C.钾            D.铷
16.碱金属的原子结构和单质按Li、Na、Rb、Cs顺序依次增大的是：   ①熔点  ②密度  ③化学活动性  ④还原性  ⑤电子层数  ⑥原子半径  ⑦阳离子氧化性  ⑧阳离子半径  ⑨最外层电子数  ⑩最高化合价

A．②③④⑤⑥⑧
 B．①②③④⑤⑥⑦⑧   C．③④⑤⑥⑧  D．③④⑤⑥⑦⑨⑩
17.用一种试剂区别NaOH、Ba(OH)2、稀H2SO4三种溶液，这种试剂是

A.石蕊试液      B．NaCl溶液       C．NaHCO3溶液       D．Ba(NO3)2溶液
18.关于铷的性质或用途中不正确的是

A. 单质与水反应发生爆炸                      B.单质的熔点比钾高

C．氢氧化物的碱性比氢氧化钾要强些            D．单质为银白色

19.下列变化可以一步实现的是

A. NaHCO3→Na2O                 B．NaNO3→NaCl

C．Na2CO3→NaOH                 D．Fe(OH)3→NaOH
20.将10g CO2和CO的混合气体，通过装有足量Na2O2的干燥管，反应后干燥管的总质量增加了5.6g，则原混合气体中CO2的质量分数为                 

A．32%           B．44%             C．56%            D．88%
二、填空题：(共15分)

21.（4分）完成下列反应的离子反应方程式：
⑴.过氧化钠与水的反应：                                                 。
⑵.钾与水的反应：                                                       。
⑶.小苏打与烧碱溶液反应：                                               。
⑷.小苏打与盐酸溶液的反应：                                             。
22.（4分）一瓶经常使用的NaOH 溶液里常含有的杂质是           ，若要除去杂质而不带入新的杂质所需加入的试剂是             。
23.（7分）图中，A是单质，B的焰色反应呈黄色。判断A、B、C、D的化学式：
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A________    B________    C________    D________

写出下列转化的化学方程式为：
⑴.A→ B________________________________         
⑵.B→ D________________________________                           

⑶.A→ C________________________________                             

三.实验题（共10分）

24.工业纯碱主要成份是无水碳酸钠，其中还含少量氯化钠，为测定工业纯碱中碳酸钠的质量分数：某学生设计了如下图的装置：

操作程序是：1.准确称取盛有碱石灰的干燥管的质量(m1g)，再准确称取一定质量纯碱mg并全部放入a中；2.组装全部反应装置并检查气密性，关闭d；由e逐滴加入稀硫酸至不再产生气泡为止；3.打开d，慢慢鼓入空气10min；4.再称干燥管的总质量为m2g。

①（2分）必须鼓入空气的理由是______________________________。

②（2分）不设置装置C将使测定结果______（填“偏大”、“偏小”或“不变”），原因是____________________________。

③（2分）不设置b
将使测定结果______（填“偏大”、“偏小”或“不变”），原因是_____________________________。

④（4分）Na2CO3质量分数的计算式为__________________________。

四.计算题(共15分，第25题9分、第26题6分)
25. Na2CO3和NaHCO3混合物9.5g加入稀盐酸，到不再产生气体为止，恰好用去50g稀盐酸，将生成的气体通入过量的石灰水中，得到沉淀10g，求：①混合物中Na2CO3与NaHCO3各多少g？②所用稀盐酸的溶质质量分数。③所得溶液溶质质量分数。

26.一小块钠置于氧气流中加热一段时间后得一固体混合物A。然后将A置于盛满水并倒置于水中的容器中，反应结束后测得产生气体质量为0.5g。用电火花引爆气体，冷却后剩余氧气质量为0.32g，生成的溶液用含HCl 3.65g稀盐酸恰好中和，求：①原来金属钠的质量。②固体A中各组分的质量。
《碱金属》检测题

参考答案

一．选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	C
	A
	D
	C
	A
	C
	B
	C
	D


二.21. ⑴2Na2O2+2H2O=4Na++4OH-+O2↑           ⑵.2K+2H2O=2K++2OH-+H2↑

⑶.HCO3-+OH-=CO32-+H2O                  ⑷.H++HCO3-=CO2↑+H2O

22.Na2CO3，适量的Ba(OH)2或Ca(OH)2

23.Na，Na2O2，NaOH，Na2CO3。

2Na+O2= =Na2O2      2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2  2Na+2H2O=2NaOH+H2↑

三. 24.①将残留在a瓶，C试管和导管中CO2排出，使之全部被碱石灰吸收。

②偏大；水蒸气也被碱石灰吸收。③偏大；空气中CO2也被碱石灰吸收。

④
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解析：Na2CO3与稀H2SO4反应可生成CO2，CO2可被碱石灰吸收，而NaCl无上述反应，所以可通过CO2的质量求出Na2CO3的质量分数。

四． 25．解析：①设与过量石灰水反应的CO2的质量为x

CO2+Ca(OH)2==CaCO3↓+H2O

44           100

x            10g          x=4.4克

设混合物中Na2CO3的质量为y，NaHCO3的质量为z
Na2CO3+2HCl==2NaCl+H2O+CO2↑    NaHCO3+HCl==NaCl+H2O+CO2↑

 106                  44        84                 44

  y                   
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由题意可知
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答：混和物中Na2CO3为5.3g，NaHCO34.2g
②设与Na2CO3和NaHCO3反应的HCl的质量分别为A和B，同时生成的NaCl的质量分别为A’和B’
Na2CO3+2HCl==2NaCl+H2O+CO2↑    NaHCO3+HCl==NaCl+H2O+CO2↑

 106   73    117                84  36.5  58.5

 5.3g  A      A’                4.2g  B    B’

 A=3.65g      A’=5.85g          B=1.825g   B’=2.925g

ω(HCl)=
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③ω(NaCl)=
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26.（1）2.3g（据钠元素守恒）

(2) Na:0.46g     Na2O2:2.34g      Na2O:0.62g
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